



围棋世界冠军 中国“00后”登场

上海“00后” 蓄势待发

在芮乃伟、常昊之后，人才辈出的上海围棋界何时能出一个围棋世界冠军？“00后”丁浩的破土而出，树立了赶超的目标。

其实一度困扰上海围棋界“换代”工程已经接近尾声，涌现出三位“00后”棋手：首当其冲的就是与丁浩同年的九段棋手李维清，以及不满20周岁的小将王星昊和唐嘉雯。

李维清出生于湖南长沙，2017年9月被引进，目前担任围棋联赛上海建桥学院队主将。先后获得过世界青少年锦标赛青年组冠军，分别在2020年三星杯和2022年春兰杯上杀入八强，2021年9月晋升九段，是为中国棋界最年轻的九段。

相比之下，小他4岁，在上海浓厚的围棋氛围如“清一围棋”等磨练下成长起来的王星昊，近年发展更为迅猛；2019年首次参加围棋就夺得新人奖，和夺得MVP的丁浩相得益彰。此后两度加冕世界围棋U20锦标赛冠军。去年中国围棋低迷之际，他在TWT世界网络围棋锦标赛决赛中2比1力擒如日中天的申真溍，举世皆惊。去年年底又夺下“新人王”头衔。他和同年所生，在第四届全国智运会上为上海夺金的女棋手唐嘉雯，联手

组成了上海围棋的“04风景线”！

如今这三位注册在上海棋院的棋手均入选国家集训队，为上海围棋的再度爆发埋头苦练，等待着爆发的契机。



被寄予厚望的上海“00后”李维清 张晓露 摄

第27届LG杯世界围棋棋王赛决赛2月1日晚在中国棋院落幕，“00后”棋手丁浩以2比0的总比分击败杨鼎新夺冠，获3亿韩元（约合165万人民币）奖金。丁浩成为中国围棋界第23位世界冠军，中国“00后”棋手正式登上棋坛巅峰！

专题撰稿 特约记者 张晓露

在漂泊沉寂中爆发

丁浩生于山西大同，6岁时在父亲的影响下学棋，7岁进培训班。大同的围棋水平整体不高，“下着玩”的丁浩却进步飞快，在教练和家人的支持下他前往山西省会太原，此后又漂泊到北京，加入葛玉宏道场。北京道场内的竞争近乎残酷，性格内向、家庭条件不好的丁浩，长期面临着职业定段和经济投入的双重压力。“家里条件不太好，道场学费对我来说是很高的，我们就想先拼那么几年，实在不行就回去上学。”10年前，13岁的他最后一次参加“围棋高考”，“最后一盘赢了就定段（注：职业初段），结果我一上来就死了一块……”丁浩坦言输了这盘棋可能从此告别围棋了，幸运的是棋盘足够大，在他不懈地死拼下完成逆转，一脚踏进职业棋手之门。

这阶段中国棋坛接二连三地诞生新的世界冠军，从“80后”到“95后”，每年定段赛等平台新产生数十位职业棋手，但被视为棋手“饭碗”的职业联赛容量有限，摆在丁浩面前的“职业”道路并不好走。整整两年时间徘徊在围棋和学业之间，他随时都有可能因为家庭负担而放弃运动生涯，直到签约一家俱乐部打乙级联赛，才有了稳定收入。

中国棋院杭州分院的持续扩容给了他契机，2019年起他作为龙元明城杭州队主力征战围棋甲，异军突起成为职业联赛得分王、MVP，同年还获得当湖十局杯CCTV电视快棋赛冠军，获得代表中国参加亚洲电视快棋赛的资格，略显遗憾的是，在决赛中输给同龄的韩国天王申真溍，屈居亚军。



新冠曾是吹笛少年

2019年爆发之后丁浩归于平静，徘徊在六段段位的他因为网棋成绩相对较好而被称为“丁九”，但事实是同为“00后”的谢科、李维清等棋手的升段速度都比他快，他需要更好成绩证明自己。

又是两年，丁浩卷土重来，先是在倡棋杯决赛中2比0零封世界冠军杨鼎新夺冠，随后相继加冕“国手”和“大棋士”两大头衔，同年晋级了最高职业段位——九段。

去年，中国围棋一度陷入低潮，韩国棋手几乎包揽全部世界大赛冠军，正当外界以为丁浩又要像之前那样经历沉寂，他却悄然擎起大旗：本届LG杯他从中国预选赛打起，进入八强后连克韩国名将，在决赛中重演了2021年倡棋杯决赛一幕。

夺冠之后不论是被记者围住采访还是领受冠军颁奖，丁浩依然一脸平静。

丁浩少年时喜欢文学写作和音

乐，刚学围棋那阵他还在学吹笛，也表现出很高天赋，最终“心不博二兔”选择了纹枰。现在的他依然把看书和听音乐作为棋盘外的享受。夺冠当天写了微博：“感谢风雪中带我蹒跚前行的父母，感谢一路上帮助过我的老师，感谢并肩而行的朋友与对手。祝愿所有的付出都有回报，祝愿大家在危难之时能遇到拉你一把的人，祝愿大家都能通向光之彼岸。最后，祝愿世界和平！”

丁浩的夺冠无疑是为一年来颗粒无收的中国围棋注入一针兴奋剂，但和韩国围棋差距依然存在，尤其是在2019年击败丁浩夺得亚洲快棋冠军的申真溍，仅比他大三个月，三年前夺得LG杯，至今已经揽获四次个人世界冠军，还两度率韩国队称霸农心杯三国围棋擂台赛，目前雄踞世界职业棋手等级分榜首。

还是期待这次丁浩夺下首个世冠后，不再平静……



张晓露 摄

中国女排开启兔年第一次集训

蔡斌：狠抓队风，前期下部队军训

中国排协于1月28日公布新一届中国女排23人集训名单，蔡斌任主教练，全体人员于2月1日在宁波北仑体育训练基地报到。2月2日，中国女排在2023年的第一次集训正式开始。

本报记者 吴钧雷

相较于2022年，中国女排在2023年的比赛任务更加繁重，从5月开始先后参加世界女排联赛、亚锦赛、杭州亚运会和巴黎奥运资格赛。蔡斌表示，中国女排将全力备战，力争佳绩，最重要的是第一时间取得巴黎奥运资格，并在亚运会上夺得金牌。

下半年赛程密集

中国女排将在2023年迎来多项世界大赛的考验，下半年的赛程十分密集。从5月底到10月初，中国女排四个月内将参加世界女排联赛、亚锦赛、巴黎奥运资格赛和杭州亚运会四项赛事，重要程度逐步递增。

中国女排将于5月底参加世界女排联赛，将先后前往日本名古屋、中国香港和韩国水原参加分站赛，总决赛将于7月中旬进行，地点未定。蔡斌执掌的中国女排在去年的世界女排联赛中夺得第六名的成绩，今年再度参赛，球队免去长途旅行的舟车劳顿，目标成绩肯定在去年之上。如果能在世界女排联赛中斩获佳绩，可以为接下来的赛事奠定良好基础。

女排亚锦赛将于9月初进行。中国女排在去年的女排亚洲杯决赛中不敌日本女排，但当时两队均未派出一线主力队员参赛。亚锦赛的重要程度高于亚洲杯，且亚锦赛的成绩可以转

化为国际排联的球队积分，直接影响到巴黎奥运会的参赛资格，中国女排很可能会以全主力阵容参赛。综合亚洲各支球队的实力，中国与日本是亚锦赛冠军的有力争夺者。

巴黎奥运资格赛紧随亚锦赛之后打响，其重要性要大于延期一年的杭州亚运会。中国女排在东京奥运会的发挥不甚理想，新一期队伍以巴黎奥运会为目标组建。除东道主法国外，包括中国、塞尔维亚、意大利等24支球队将参与奥运资格赛的争夺，中国女排不容有失，力争获得直通奥运会的门票。而杭州亚运会作为年度最后一项赛事，中国女排的目标直指金牌。

蔡斌表示：“中国女排将根据比赛时间调整运动员的竞技状态，同时根据不同对手制定不同的比赛方案。亚运会肯定要拿冠军，巴黎奥运会女排资格赛我们也要争取第一时间出线。”

新老结合 朱婷缺席

从集训名单中可以看出，和去年的中国女排相比，人员变动较大的是主攻位置，共有七人入选，分别是李盈莹、王云蕗、吴梦洁、段放、仲慧、王逸凡、陈曦悦，这也是蔡斌在接下来的集训中最关心的一环。“主攻位置对一传等技术的全面性要求较高，球队目前以中生代球员为主，同时兼顾年轻选手的培养和锻炼。”比如主攻手王逸凡和接应位置的段梦可是“05后”球员，

她们是中国女排未来重要的年轻力量。

最令人关注的还是在意大利打球的朱婷，此番并没有进入到集训名单之中。对此蔡斌说，这段时间他一直与朱婷保持沟通，国家队的大门始终向朱婷敞开，朱婷本人也有为国征战的意愿。不过，目前朱婷感觉自己的状态还没有恢复到最佳，手腕还没有恢复完全，她希望再调整一下自己的技术和状态，所以此番暂不参加国家队的集训。未来，如果朱婷能够以百分之百的状态回归，无疑将极大解决主攻位置的一传与进攻问题，显著提升中国女排的整体实力和临场作战能力。

2月2日上午9点，中国女排的第一次集训正式开始。队员们经历过春节假期后需要重新找回状态，全体在教练组的带领下开始体能恢复训练。2023年的第一期集训将持续一个多月，随后全队转移到福建漳州展开第二期集训，行程与去年差不多。

在集训开始之前，中国女排要进行军训。对此蔡斌表示：“中国女排根据去年的比赛情况找到并补短板，同时要狠抓队风队纪，培养队员的拼搏精神和为国奉献的精神，所以在集训前期会下部队军训，随后在训练中发掘队员潜力，帮助队员的技术得到全方位提升，并在去年的基础上针对世界大赛的不同对手制定好不同的打法，进行更有针对性的训练备战工作。”